
Vili. évfolyam. Pécs, 1880. április^lO-én. 15-ik szám.

KloflKetéNl díj:
Postán vagy Pécsett házhoz 
küldve: egész évre 5 t't., fél­
évre 2 Irt. 5U kr., negyed évre 
l ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. 
liegjtdmik minden s zomba­
ton. Egyes számok kaphatók 
Weidinger N. könyvkeresk. 

(Széchényi tér).

Hirdetésiek ára:
Egy öt-hasáhns petit sor 

egyszeri megjelenéséért. 6 kr. 
3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. 
fizetendő. — Mi n d e n  hir­
detés után 30 kr. bélyeg dij 
fizetendő. A nyilt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i  ir o d a :
Ferencziek utczája 22.SZ.I. emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalnoz intézendők. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében. Király utca (nemzeti easinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h iv a ta l:
Taizs Mihály nyomdájában 

Majláth-tér 2. szám alatt.

Az angol választások.
Az elmúlt hét oly' meglepetést 

hozott Európának és a világnak, 
miliőre számitani eszeágábau sem 
lehetett.

Az angol választások eredménye 
következtében a tory kabinet vissza­
vonulni és helyt engedui kénytelen 
egy vihg kormáuyuak.

A Beacousfield lord elnöklete 
alatti tory kormány, mely az alsó 
házban hatvan szónyi biztos több­
séggel reudeikezett, nem volt kény­
telen időnek előtte a parlament 
feloszlatásával uj választások esé­
lyeinek kitenni létét, de azon biz­
tonságban, hogy' pártja, ha tetemesen 
erősbödni nem is fog, legalább is 
megmarad az előbbi erőben es szá­
mítva az utóbbi nehéz időkben Anglia 
nagysága és biztossága köröl szerzett 
és tagadhatlan érdemeire, ez ered­
ményre legkevésbé sem volt előké- 
szülve. - Villám volt ez a tiszta 
égből.

A  tory kormány a parla centnek 
idő előtti feloszlatásával azt akarta, 
hogy a választások ne essenek a 
sok időre amúgy sem odázható 
európai kibonyolitások válságos ide­
jére, hogy akkorra a kormány biztos 
többségű párt támasza mellett, erős 
kezekbe vehesse a külpolitika ve­
zetését.

Ez előny most a vihgek kezébe 
esett, de azért Európa legkevésbé 
sem tart attól, hogy az uj kormány 
Gladstoue orosz és pánszláv sym- 
pathiáit ossza és ezek által magát 
vezetettni engedné.

Eltekintve attól, hogy Viktória 
királynő igen helyes tapiutattal és 
emberismerettel határozott ellenszen­
vet érez Gladstoue iránt, ez pán­
szláv és orosz érzelmű agitatiójáva! 
s ekközbeui nagy sulyokvetésével 
oly anuyira^elveszté a saját pártjabeli 
iuteliigeutia előtt tekintélyét, hogy 
az uj kabiuetben, melynek Hartiugton 
vagy Grauville lesz elnöke, — alig 
fog helyet kaphatni.

Anglia pártjai inkább személyes, 
sem mint elvi pártok, a toryk nem 
konzervativek, Ő nekik igen sok 
szabadelvű reform köszöni létüket, 
sőt többet, mint a vihgek, tettek ők 
a szabadelvű reform terén, — a 
vihgekre pedig éppen ezért sem illik 
a szabadelvű eluevezés^jnU^ja^JiiÜ^

T k  R C  2  h .
A z  u to ls ó  d a l .

Bárány felhő lebeg a hegytető felett.
Hangos madár dala tölti be a léget,
Lenn a hegy oldalán viruló lomb fakad 
Bús fülmile zokog az árnyas lomb alatt.

A tarkáló réten a sűrű fü alól 
A kis pacsirta szól, viditó dalt dalol,
Enyhe szellő szárnyán friss illatár széled. 
Olyan pompás, ódé, oly szép a természet,

A termeszét lehelt életerőt belém,
A természet ölén nevelkedtem föl én 
Az 5 dalnokai tanítottak engem 
Híven elzengni azt, mit érzett a keblem.

A fülmile sírni mély hót, mély bánatot,
A kis pacsirta meg nevetni tanított,
Sírtam és nevettem « így teltek napjaim 
Repülve-csapongva az idő szárnyain.

Életem tavaszát, leggszebbjét, legjavát 
Kedvtelten dalolva, gond nélkül éltem at, 
Tövistelen rózsák között vitt az utam 
Melyen á t életem nyarába jutottam.

Itten minden rózsán szóró tövis vagyon 
S a seb melyet az vág vérezik, fáj nagyon, 
Szivem sajg bele és az ajkamon a dal 
Bánatos panaszba, kínos sóhajba hal

De hajh! dalom kevés rokon szivre talál. 
Lelkem fölé sötét búbánat-boru száll, 
Szivemben nincs remény és nem is lesz soha 
A dalnokhoz a sors kegyetlen, mostoha.

A dalnok csak dalol és hogy ha enni kér 
Nincsen a számára falat száraz kenyér,1  ̂
Hálátlan pálya ez, keressünk más pályát,' 
Mely ha többet nem is, napi kenyeret ad.

földi jo .rualisztika aggatott reájuk, 
de mindkét párt ott, hol Anglia ér­
deke forog kérdésben, egyértelmű 
s csak a kisebb-uagyobb erélyben 
lehet különbséget tenni.

A kik tehát a vihg párt győzel­
mében az angol külpolitika válto­
zását vélik előre látni, csalóinak, 
az oly kevésbé lehet orosz és pán­
szláv barát, mint eddig, de hogy 
az esetben, ha Gledstone még is 
helyet kap a kormányban ez oszt­
rák barát nem lesz, aunyit előre 
lehet látni és akkor ugyan a bos- 
nyák foglalásból soha sem lesz an- 
nexió, hanem inkább lesz belőle 
visszavonulás határaink mögé, miket 
itt soha sem kellett volna átlépni.

— K e r e s te t ik  egy  m a g y a r  k ö z ­
lekedési miniszter. Azt Írják a fővárosi 
lapok örvendetes hirül, hogy Péchy minden­
esetre megy, Tolnay államvasut igazgató­
nak felajánlották a íárczát, de ez nem fo­
gadta el, Ivánka Imre aspirálna reá, de 
borzadnak tőle azon reminiscentia miatt, 
mivel hogy ő volt a magyar dunagőzha- 
józási társaság sírásója. — Azután szóba 
jött Zichy Józef gr. ki már egyszer vitte 
e tárcza terheit és akkor készültek el ama 
gyászos dunaszabályozási tervek, termé­
szetesen nem az ebben ártatlan gróf készi 
tette azokat, végre hogy a mulatság na­
gyobb legyen most egy kiképzett diplo­
matát Kállay Béni külügyminiszteri udvari 
tanácsost is megkínálta a miniszterelnök 
a közlekedési tárczával.

— S zö rén y  m eg y e  u jjo n n a ii  
kinevezett kormánybiztosa, Tabakovics 
Gusztáv torontálmegyei főjegyző april 6- 
an agyonlőtte magát, özvegyet és hat kis­
kora gyermeket hagyott hátra. — A kor- 
mánybiztosságot nem kérte és nem fogadta 
el, de Hertelendy főispáné független gon 
dolkozásu embertől szabadulni akart és ő 
ajánlotta a kinevezésre. — Tabakovics 
egy végreudeletszerü emlékiratot irt a to- 
routálmegyei Uzelmekről és korruptióról 
es azt közlés végett halála előtt bekül- 
dötte Verbovay Gyulának. — Ez iratból 
ismét egy csomó botrány fog napfényre 
hozatni.

Országgyűlés.
Az april 3-iki országgyűlésen a kér­

vények közt Pécs szab. kár. város közön­
ségének négy rendbeli kérvényét mutatta 
be az elnök az országgyűlésnek, jelesül 
az adó és illetékek kezelése körül ta­
pasztalt szabálytalanságok orvoslása tár­
gyában kelt nógrádi átirat pártolását, a 
Szegeden felállítandó harmadik egyetem 
kérvényezését, Marosvásárhely sz. kir. vá­
rosnak az uzsora korlátozása iránti tör­
vényes intézkedéseket kérvényező felirata 
pártolását, s végre Soprou szab. kir. város 
azon kérelmének támogatását, hogy az

Lantom szegény árva s örökre néma lesz,
Nem dalolok tovább utolsó dalom ez . . .
S miért nem dalolok, megmondom mi az o k : 
Légből nem élhetek, — kenyér után nyúlok.

*
Egy szegény szenved >, nyomorgo életen 
Mélyen elmerengve igy gondolkodtam én ;
De dóré gondolat, nem lehet nem szabad 
Elnémítani az éneklő madarat.

Legyen a sors bármily kegyetlen, mostoha 
A lanttól — esküszöm: meg nem válók soha ; 
S utolsó dalom az a melynek hanginál 
Kiszenvedett lelkem föl az egekbe száll!

Feri.
I l a  b e n é z e k .

Ha benézek a szemedbe 
Tudom mi van a szivedbe,
Leolvasom az orczádról,
Hogy a szived másért lángol

Ha nem szeretsz, ne titkold el 
Ne ámíts al beszéddel,
Ne gondold ám hogy a szivem 
Sir utánad keserviben.

Bátran szólhatsz, szólj igazat 
A i én szivem nyugodt m arad;
Ha csinál is egy kis zavart,
Az csak mától holnapig ta r t !

FerL

A  s z e r e le m  v i lá g a .
Egy kis tanulmány.

Irta:
Dr. Karay Lajos.

Vége.
Menjünk tovább. Egy újabb ismerős 

botlik belénk. Ez nem elkeseredett, csupa 
kedély, csnpa mosolygás. Kérdezzük meg 
miért nem nősül meg.

utakról szóló törvényjavaslat tárgyalása 
alkalmával a szab. kir városok jogos igé­
nye tekintetbe vétessék. A kérvények bemu­
tatása után Kemény b. miniszter bemu­
tatta a keleti marhavész elleni intézkedé­
sekről szóló 1874 XX t. ez. kiegészítése 
iránti törvényjavaslatot.

Az april 5-iki Ülésen a közlekedési 
minisztérium költségvetése fölött folyt az 
általános vita, melyben Orbán Balázs a 
gács tordai vasat ügyében, Madarász József 
pedig az iránt szólalt fel, hogy B. Füredre 
menő fürdő vendégek is úgy részeltesse­
nek vasúti menetár elengedésben, mint 
az állam vasutak mellett levő fürdő he­
lyekre utazók, s határozati javaslatot adott 
be, arra nézve, hogy az állam szolgálatá­
ban csak a magyar nyelvben jártas vasúti 
hivatalnok k alkalmaztassanak. Thaly K. 
az Arlberg vasút építésével gabna kivite­
lünknek Schweicz iráuyábau erre kíván 
utat nyitni.

Szalay Imre interpellálja a pénzügy­
minisztert, hogy mit szándékozik tenni azon 
vidékekkel, hol roppant erős téli fagy a 
a szőlő vesszőket kiölte, mindenek előtt 
szándékszik e a sújtott lakosságot a körül­
ményekhez arányított időre az adó alól 
felmenteni. Az ülés végén Péchy miniszter 
védelmezte közlekedési politikáját.

Az april 6 iki ülésen bon atyáink leg­
nagyobb részvétlensége mellett t'olytatta- 
tott és befejeztetett a közlekedésügyi költség- 
vetés, az állam gépgyárra vonatkozó tétel 
kivételével, mely Madarász József kérel­
mére 7-éu tárgyaltatott le.

Az april 7-iki illésen Madarász J ízsef- 
uek az állami gépgyár ügyében beadott 
határozati javaslata tárgyaltatott, mely 
szerint ott több visszaélés megvizsgálására 
parlamenti bizottság kiküldését kéri. lírába 
hozta fel azonban meggyőző érveit, a több­
ség a határozati javaslatot elvetette. A 
határozati javaslat mellett Simouyi E^uő, 
Orbán Balázs és Boros Béni tartottak 
beszédet.

Külföld.
Az ünnepek alatti szélcsend mind sej­

tettük a vihar előjele volt. Gusinje kérdése 
Montenegró szemtelen követelése értelmé­
ben elintéztetett, illetve a terület átadás a 
a szultán által helyben hagyatott, s a nagy­
hatalmak a berlini szerződés ezen meg­
szegését valószínűleg elfogadandják, de 
nem úgy a lakosok, kiknek itt bőréről al­
kudtak megkérdezésük nélkül. Az albán­
liga végrehajtó bizottsága Mukhtár pasá­
nak egy erélyes hangon irt tiltakozást 
nyújtott át, melyben határozottan ki van 
fejezve, hogy el vanuak határozva a porta 
kívánságának fegyverrel is elleue szegülni, 
s a porta ellenséges magatartása esetén 
kifoglak mondani az arnauták független­
ségét s azt meg is fogják védelmezni. 
A tiltakozás átvétele után Mukhtár pasa 
az albán-liga fejét Ali effendit magához 
hivatta.

S mig a berlini kongresszus konyhá­
ján főzött kotyvaléktól a balkáni népek 
ily veszélyes jelenségeket tiintetnek fel, az

— Dehogy nősülök, mire való volna 
az ? Miért kötném le magam egy asszony­
nak mikor igy legényfejjel az egész világ 
az enyém, válogathatok ma szőkét, boluap 
barnát szeretek. Minek nősüljek mig más­
nak vau neje? A nős embernek egy csa­
ládért kell küzdenie. Az én helyzetem sok­
kal kedvezőbb. Házibarát vagyok és majd 
itt majd ott lopom meg a mézet. A válto­
zatosság kimoudhatlau gyönyört nyújt. Ma 
előkelő hölgy holnap báj >s szobacseléd ad 
légyottot holnapután felkarolok egyet az 
.utczák leányai11 közül. És mindezt tehe­
tem mert senkinek sem vagyok lekötve. 
Dehogy nősülök meg! Ni itt jön egy csi­
nos kis szobaleány meglátja ha elmegy 
mellettünk lesüti szemét és mosolyog. Ismer 
már a kis hamis. Ugye megmondtam! 
Csak ne volnának olyan sokau az utcán 
mindjárt megcsippenteném azt a kis piros

— Uram! Önnek tökéletesen igaza 
van. Ne nősüljön meg ön soha. Önnel nem 
vitázom. Ha meg nősülne ön szerencsét­
lenné tenne egy nőt ki azt nem érdemli 
meg igy ellenben ha a sok könnyüvérü 
„ismerős11 hölgy körében „élvez11 elveszett 
tagja marad ugyan az emberisén gek, de 
legalább nem árt senkinek, vagy legfeljebb 
olyanoknak árt a kikért nem kár. Ön nem 
volna képes nejét boldogítani úgy sem 
mert nem ismeri e szónak „nő“ magasz­
tos éneimét. Ön a nőt csak vágyai eszkö­
zének tekinti s ez eszközt szeszélye sze­
rint változtatja, ott találva fel gyönyörét, 
hol az erkölcstelenség honol. Sok szeren­
csét kívánok megkezdett pályához ne nő­
süljön ön meg soha!

Valóban az ily egyének nem méltók 
arra hogy a házasság tiszta örömeiben 
részesüljenek. Az aggódó férfi ki azért fél

alatt a berlini főszakácsról is az a hír 
terjeng, hogy valami elrontotta a gyom­
rát s most le akar mondani, mégpedig 
azért, mert f. hó 6-án a szövetségtanács­
ban a bélyegtörvény tárgyalásánál a 30 
szavazattal biró többség csak 7‘/j millió 
a 28 szavazat kisebbség pedig 30 millió 
iakóst képviselt. A kisebb államok 16 sza 
vazata ugyanis helyettesítés utján a sző 
vétség tanács két tagjának kezében volt.

Ézen felsülés folytán Bismarck azon­
nal hivatalosan benyújtotta a császárnak 
lemondási kérvényét azon indokolással, 
hogy ő a kisebbségségbeu maradt Porosz- 
Szász és Bajorország ellen b>zott ezen 
határozatot végre nem hajtja, és állásában, 
mint birodalmi kanczellár nem élbet ama 
beneficzinmmal, melyet az uj birodalmi 
alkotmány czikkje a kisebbségnek nyújt.

A borzasztó vér árán összetákolt egy­
séges Deutsche Bund is tehát öreg nap­
jait kezdi élni,

A harmadik nevezetes újdonság mely 
fölrázta az európai diplomacziai világot, s 
mely általános vélemény szerint a keleti 
kérdés jelenlegi állásában is változás s a 
vélemények többsége szerint pedig épen 
balfordulatot jelez: az angol torypártnak 
a jelenlegi képviselőválasztásoknáli kisebb­
ségbe esése s ennek folytán az eddigi an­
gol kabinet bukása. A választások még 
ugyan befejezve nincsenek, de az ered­
mény felett az eddig megejtett választások­
ból Ítélve, kétség továbbra nem lehet.

Olasz hadi készülődésekről is beszél­
nek a lapok, positiv hirek azonban e rész­
ről konstatálva nincsenek, annyit azonban 
maga a „Capitole11 olaszlap is elismer, 
hogy a hadügyi és tengerészeti minisz­
tériumban nyakra főre dolgoznak, hogy 
Olaszország szárazföldi hadseregének és 
tengerészeiének valódi állapotával tisztá­
ban legyenek. Csak azután úgy ne járjon 
Olaszország mint az aesopusi kutya, mely 
a szájában levő búsnak a tó tükrén mutat­
kozó árnyékába harapott.

B o rá sza t i é r te k e z le t  P éc se tt , j
ltégen lessük már, hogy a kormány 

által az egyes borvidékek tanulmányozása 
szempontjából kiküldött biztos mikor jön 
már Pécsre. Végre lapunk egy barátjától 
értesülünk, hogy a kormánybiztos e hó 
10-én lesz itt. Ide jövetelét azonban a 
baranyamegyei gazd isági egyesület annyira 
titokban tartja, mintha valami merénylő 
nihilista ügynökről volna szó 8 nem kor­
mánybiztosról, ki tulajdonképen közügy 
érdekében jön ide. Mint Verseczen, Kecs­
keméten, Áradon stb. volt, azt hittük, itt 
is úgy lesz, hogy a gazd. egyesület nyil­
vánosan bivja fel az Összes bortermelőket 
egy előértekezletre, melyen a kormány- 
biztos elé terjesztendő vélemények és 
óhajok egységesen megállapítva lesznek. 
8 mit tesz a mi gazdasági egyesületünk ? 
Körlevélben tudatja vagy 30 —40 egyesü­
leti taggal, hogy a kormáuyb'ztos me­
gyénket „megszerencséltetni szándékozván11 
ekkor és ekkor lesz a borászati értekezlet. 
A nagy közönséggel s a helybeli lapokkal 
műsora törődött az egvesület, holott tud- *
a nostttéstól mell a/a Inszt üogy család­
ját nem képes eltartani lehet jó férj, jó 
családapa ép úgy mi it a férfiú ki felüle­
tes Ítéletével azt hiszi hogy oly nőt ki 
boldogítani tudná nem talál, de a kéjencz 
ki ifjúságát erejének jobb részét állati gyö­
nyörök közt elfecsérelte, kinek a vérepros- 
titutio fertőjébeu megmételyeztetett, soha­
sem fogja a családi élet örömeit raéltá 
nyolni.„Az ily egyének— mondja Dr. Síkor: 
ne házasodjanak soha. Ezek száraira uera 
termett nő csak ott hol az érzéki szere­
lem tartja a maga orgiáit, azok pedig 
nem számíthatók a nők közé csak egy 
harmadik nemet képezik.

Egyátaljában bár a nőtlenséget ter­
mészetellenes állapotnak tartjuk és sok te­
kintet >e igazat adunk Fichte szavainak „Die 
unverheiratbete Person ist nur zűr Hálfte 
ein Menscb11, mégis a nősülést az össztár- 
sodalom java érdekében csak olyanoknál 
helyeselhetjük a kik tudatában vannak 
annak hogy a nő nem pusztán az érzéki 
vágyak kielégítésének eszköze hanem élet­
társ, kit a férjnek tisztelnie kell. Csak ily 
házasság váíhatik áldásthozová úgy a 
család mint az emberiségre nézve, csakis 
ily házasságoknál fogja a férj neje eré­
nyeit méltányolni és fontos hivatásában 
elősegíteni. A nő tiszta lelke oltárkép. Ha 
Isten oltára előtt térdre borulunk, térdre 
kell borulnunk egy hű nő tiszta, fenkölt 
lelke előtt is mert ez nem kevésbé méltó 
tiszteletünkre mint amaz. A ki a nőt, emez 
oltárképét nem tiszteli, az ne nősüljön meg
az nem méltó arra hogy boldog legyen. 

* ** .
Ezzel befejeztem fejtegetéseimet; meny­

nyiben sikerült a kiszemelt Kérdéseket, meg­
világítanom a szives olvasó ítéletére bízom, 
índora hogy nagyon sokan vannak a kik-

tunkkal megyénkben a bortermelők száma 
30—40-nél valamicskével nagyobb. A kör­
levélben kitett kérdések megfejtése nagy 
részben kereskedői ismereteket és tapasz­
talatokat igényelnek; az egyesület mind- 
azáltal nem találta szükségesnek a keres­
kedők néhányát is az értekezleten való 
résztvételre felszólítani. E hó 10 én d. e. 
10 órakor a megyeház nagy termében lesz 
tehát a borászati értekezlet. Ezzel pedig 
nem fér meg azon meghívás, mely szerint 
ugyan azon napon és órában ,nevezett mi­
niszteri biztos ur a pécsvárosi közgyűlési 
teremben tartja az értekezletet az e czélra 
meghívott városi bortermelőkkel!

Az értekezlet tárgyai következők:
1. Hol és kiknek a közvetítésével ér­

tékesítette a vidék bortermelvényeit? S mi 
az oka annak, hogy a vidék bortermése 
ez idő szerint oly mérvben nem értékesít­
hető? Miféle intézkedések életbeléptetése 
által lehetne a bornak, — mint gazda­
ságunk főterményének, — értékesítését 
előmozdítani?

2. Alapos-e a gyanú azon általános 
nézet elterjedésére, hogy a bor gyáril ig 
készül? Ha igen, mifele rendszabály által 
lehetne annak meggátlására hatni.

3. Alkalmas volna-e a bort cognac 
gyártás utján értékesíthetni s ha igen, mi 
az oka auuak, hogy ez irányban kísérle­
tek nem tétettek ? Miféle intézkedés által 
lehetne az egyes vállalkozók érdekeltségét 
ez irányban felkelteni?

4. Miféle országos intézkedés szüksé­
geltetnék a szőlőművelés és a borkeres­
kedés emelésére — azon irányban létező 
bajok orvoslására?

T e k in te te s  S zer k e sz tő sé g !
Becses lapjának f. évi mártius hó 27-én 

megjelent számában, Sterba János plébá­
nos úrnak „kinyílott a szigetvári tulipán11 
ezim alatt egy személyem elleni czikkje 
jelent meg.

Nem ezélom e téren nevezett czikk 
iró úrral toll vitába ereszkedni, miután alap­
talan sértéseinek megtorlása végett más 
utat fogok igénybe venni; mégis nehogy 
a nagyérdemű közönség csak egy pilla­
natnyira is elitéljen a fenti czikkben elle­
nem felhozott hivatal Deli vádakra a követ 
kezőket vélem szükségesnek előadui.

Somogy vármegyében a szegény alap 
ellenőrzése a központi nyilvántartásnak 
1874-ik évben történt behozatala által ren- 
deztetett, a hol is a szegény pénztárba 
folyó összegek bevezetettnek s ez alapon 
a számadások felülvizsgáltatnak.

Ezen intézmény életbe léptetése után 
éppen én voltam az, a ki indítványoztam 
hogy a járásbeli szegény alapok a sziget­
vári takarékpénztárban kezeltessenek, mely 
indítvány el is fogadtatott, majd utóbb 
egy megyei szabályrendeletben is kimondva 
lön, hogy a szegény alappénzek takarék- 
pénztárban helyeztessenek el, és csak jel- 
zálogi biztosíték mellett adhatók ki.

Mindezekből nem csak az tűnik ki, 
hogy a szegény alap pénzeknek takarék- 
pénztárbani elhelyezése megyei szabály­
rendeleten alapszik, de kölnik ar. is hn<je
nek elevenére tapintottam, tudora hogy 
ezek Ítélete reám nézve nem leeud ked­
vező, de azt hiszem a jobb érzelmüek, ha 
nem is mindenben, de főbb mozzanataiban 
helyeselni fogják az irányt a melyen ha­
ladtam.

Talán az a vád is felmerül ellenem 
hogy munkám meddő, mert hisz oly kér­
désekkel foglalkozik, melyek sokak előtt 
nem nagy népszerűségnek örvendenek, de 
azt hiszem hogy oly fontos kérdések mint 
a szerelem és házasság kérdései megér­
demlik azt hogy velők közelebbről foglal­
kozunk és az e czélra szánt mnnkát ne 
nevezzük meddőnek.

Amit Írtam a meggyőződésből írtam 
és a gyakrabban haszuált idézetek koránt­
sem azt jelentik hogy az illető kérdések­
ben önálló Ítéletem hiányzott, az idézetek­
kel csak illnstrálni akartam a tárgyalt 
kérdéseket és meggyőzni a szives olvasót, 
arról, hogy e kérdésekkel a hazai és világ­
irodalom legnagyobb szellemei is szívesen 
foglalkoztak, hogy nemcsak a költők — a 
kik még sokak előtt ma is úgy tekintet­
nek, mint a való élet elferditői,— hanem a 
legkomolyabb tudósok sem tartották ma­
gákhoz méltlannak e kérdések fejtegetését.

Az öntudat nyugalma minden tett leg- 
igazabb bírája. Öntudatom azt sngja, hogy 
ha nem is általán népszerű de helyes irányt 
követtem. És ha mégis megszállua egy 
pillanatra a kétkedés, feleségem, gyerme­
keimre vetődik szemem, és a boldogság 
mit érzek eloszlatja kétkedésemet önkény- 
telenttl is eszembe jnttatva Beöthy László 
sorait: „Két paradicsom van, egyik a sí­
ron túli, másik a síron inneni: a boldog 
házasélet.11



ily kezelés és ellenérzés mellett én a sze­
gény alap pénzeket magamnál nem tartha­
tom s megtartanom lehetetlenség.

Az 1873-dik év végével — a midőn 
a/ előbb említett nyilvántartás megkez­
dése előtt a szegény pénztárbeli alapok 
összirattak a szigetvári járásban valameny- 
nyi községben volt összesen 3230ftl9kr. 
1879-ik év végével pedig 8666 ft, mely 
körülmény úgy hiszem a szegény alapok 
helyes kezelését tökéletesen igazolja.

A lakócsai szegény alap javára befolyt 
1874-ik évi mart. 13-án 9 ft. 85 kr. 1875 
évbruár 4-én 20, 1875 évi június 21 én 
15 ft. 1876 évi martius 29-én 5 ft 1876 
évi junius 20-án 3 ft. 1877-ik évi juuius 
6-án 8 ft. összesen 60 ít 85 kr. mely 
összeg kamataival együtt vagyis összesen 
70 frt 93 kr. az 1877 ik évben egy uj 
takarékpénztári könyvbe lett át és beve­
zetve. Befolyt továbbá 1878 ik év január 
l  én 3 ft 1878 évi september 17 én 5 ft. 
1878 évi december 19-én 4 ft. mely össze­
gek a fenti 70 frt 93 krhoz csatolva és 
tőkésítve 1879-ik év végével 93 ft. 14 kr. 
tett ki s igy a lakócsai szegény alap ez 
idejüleg a folyó évi márt. 15 én befolyt 
30 írttal 123 ft 14 krt tesz s ezen összeg 
a szigetvári takarékpénztárban van gyü- 
mölcsözés végett elhelyezve.

Mikéut fentebb is megjegyzém ezen 
tényeken alapuló tárgyilagos felszólalá­
somat nem czikkiró, hanem csak is a nagy 
olvasó közönségre való tekintetből Írom, 
ugyan azért tisztelettel kérem a Tekinte­
tes szerkesztőséget miként jelen soraimat 
egész terjedelmében becses lapjában fel­
venni szíveskedjék.

Tisztelettel maradván
Szigetváron 1880 évi april hó 4 én. 

I  G M  A n d  Y  j. b.Sz. B.
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Ezen év első 3 hónapja — mint fenn
látható — a hőmérsékletre nézve mind 
normálalatti volt, összesen 2-5 fokkal; 
mely körülménynél fogva már eddig 227-5 
melegségi fok hiányzik. Kilátásunk van 
tehát egy igen meleg nyárra.

A márezius szélsőségei ingadoztak 
- -18® (29 én) és —8“ (19-én.)

Éjjeli fagyok voltak 18 napon. Eső 
és hóra nézve jóslatunk beteljesedett, csak 
a hőmérsékletre nézve tért el 1-2 fokkal.

Tollas felhők láthatók voltak 4, 17 
és 27-én mindannyiszor csapadékot hozván.

Az eső mennyiség ismét csak csekély 
volt. A szelek közül az éjszakkeleti és ke
A  la t in  „ e e r to “ ig e  tu la jd o n k e -  

p en i je le n té s e .
Wagner Ferencz Phraseologiájának 

nagyszombati kiadásában, és hiszem, hogy 
más latin szótárokban is, a „certo“ igének 
„viaskodom11 „vetekedem-1 a „certus1- mel­
léknévnek „bizonyos11, a „certatim11 ige 
határozónak „tusakodva11 „tolongva11 je­
lentés tnlajdonittatik. Melyik a tulajdon- 
képeni, a rómaiak által a szóval eredeti­
leg összekötött? melyik az átvitt jelentés? 
Midőn e tudtommal még meg nem vizs­
gált kérdésre választ adnék, a sok idegen 
alakn szavakkal járó szófüzés nehézségei 
nek kikerülésére, egyelőre a latin elem­
nek magyar alakot adok igy: „ezertálok"1 
„czertálás.11

A kérdést tehát igy formulázom : mi 
a czertálás alapjelentése: a viaskodás ? a 
tolongás? vagy a bizonyosság? Magától 
érthető, hogy a vetekcdés a viaskodó tm k 
egyik árnyalata.

Nézetem szerint az alapjelentés a to­
longás; miért a „certo“ ige jelentései kö­
zött az első hely a szótárban a „tolongok11 
igét illeti, annak magyar latin részében 
pedig a „tolongani-1 „tódulni11 igéknél a 
„certo11 ige ki nem hagyható.

Horatius I. könyv 1. ódájában a vá­
lasztók nagy sokasága czertál és a mos­
tani olvasó a „czertálás11 alatt akár a pár­
tok mérkőzését, akár a nagy tolongást 
értheti annélkül, hogy a költői igazságot 
bántaná. De kérdés még is, melyik jelen­
tés itt a helyesebb? Erre megfelel az óda 
keletkezésének kora, és az ugyanazon 
mondatban találtató „hármas méltóság.11 
A gondolatmenet t. i. az : Vau, kit az 
boldogít, ha győz a versenykocsizásbau; 
▼an, kit az, ha a római polgárok nagy 
sokasága őt hármas méltóságra emelni 
czertál.

aírnde a hármas méltóság : a consuli, I

leti vitték a főszerepet, minek folytán a 
lég folyvást száraz és a barouietrum állása 
mindig magas volt.

A márezius közép légnyomása 757 
mm volt, holott normáléja csak 749 mm. 
Legmagasabb állása 13-án 770, legalan- 
tabbja pedig 31-én 743 mmel jegyeztetett 
föl. A most beállandó magasabb bőmér- 
sck'ettel, mely áprilban átlagosan - |-12 
vagy 13 fok lehet, és melynek szélsősé­
gei 0 és 26 fok közt ingadozhatnak, az 
esők — valószínűleg 2-ik felében — már 
gyakoriabbak leendenek. Az eddigi nagy 
csapadékhiányt pedig majd a nyári hó­
napok pótolandják.
H. Lak, 1880 april 1-én. Markovics.

T ö r v é n y s z é k i  e s t i r n u k .
Előadott polgári perek :

Varga János Nagy Éva ellen zálog­
jog törlés. — Szeifricz Antal M icsárv K. 
ellen 432 ft 16 kr. iránt. Langart Erzse 
Obermayer Gyula ellen elválás Uglyesits 
Miklós Mikiís János ellen 8J0 fr. iránt 
Miuás keresztcly és neje Angyal Imre és 
t. ellen tkvi bekebelezés tűrése iránt. Özv. 
Wachl Jónásáé, dghajózási társulat ellen 
temetési költség és életjáradék iránt. László 
János, özv. László Józsefné ellen ingat- 
nok iránt.

Előadandó büntető ügyek:
April 13. Auth György ellen súlyos 

testi sertés. April 14. Zulies Maus és tár­
sai ellen tolvajlás. — Nyéki János ellen 
súlyos testi sértés. April 16. Tóth Jáu >s 
és özv. Ilka Józsefné ellen gyilkosság 
illetve abbani büurészesség. April 17. Nit- 
schraau Vincze ellen tolvajlás — Gubán 
József és társa ellen lopás. — Vériéin 
József ellen gyújtogatás.

Külöiiíelók.
— Rudolf trónörökös zágrábi hírek 

szerint megvette az Eszék melletti csepiui 
urodalmat az Adamovics családtól. A vételár 
három millió forint.

— Színházi hírek. Ma Kutassg Janka 
huc u felléptéül „Kornélia-1, Toldy István 
jeles színmüve, szerdán Sz. Németh József 
jutalomjátékául a „Három p r czipő" élet­
kép adatik. — Csütörtökön az „Idegennő11- 
ben és szombaton a „Frou-frou11-bau a ko­
lozsvári színház első rendit színművésznője 
Ramazetter Jolán városunk szülötte fog 
min' vendég fellépni. — A kis Franki 
Móricz i$ be fogja mutatni hétfőn még- 
eg) /.er számoló tudományát, s ezen búcsú 
fellépte egyszersmind jutalom játéka is leend.

A honvédség idei nagy gyakorlatai 
augusztus és szeptember hóban fognak 
megtartatni. — Pécsett a most épülő sá­
tortáborban a legtöbb csapat u. m.: tizen­
négy gyalog zászlóalj, egy lovas ezred és 
két nehéz üteg fog összpontositatni és el­
helyeztetni.

Halálozás. Tábor Péter pécsi kir. 
adótelitgyelő neje született Lengyel Emma 
e héi 6 án hunyt el életének 28 ik évében 
rövid betegség után. — Béke a nagyon 
korán elhunytnak poraira!

— Rendőri hírek. Wertheimer Sala- 
mon helybeli borkereskedő pinezéjébe a 
múlt szerdán borra! telt hordókat eresztet­
tek le, melyek közül egy 8 akós a mun­
kásuk kezéből kiesuszváu egy hosszuhe- 
tényi embert lábáról 1 ütött s oly szeren­
csét!' nül gurult keresztül ra jta, hogy rögtön 
szörnyet halt. Hullája bonczolás véget! a 
temetői halottas házba szállíttatott — Teg­
nap pedig a mecseki erdőben egy teljesen 
megcsonkított ismeretlen térti hulla talál­
tatott. Az áldozat kilétét s a gyilkosság 
körülményeit a megindított vizsgálat lesz 
hivatva kideríteni.

—■ A gyászjelentéseket az illető súj­
tott családok, úgy tesszük fel, hogy nem 
parádé kedvéért nyomatják, hauem azért, 
hogy a gyászhir felől barátjaik és isme­
lőpipi es uépmbúui egy személyben, csak 
Augustus idejében, a szolgai, egyhangú, 
mert ellenjelölt nélküli választások által 
volt elérhető, és a mondott óda épen ezen 
Augustus főminiszteréhez vau intézve, mi­
kor a pártok küzdelme Actiumuál már ré­
gen elnémult. Horatiusnak tehát semmi­
kép sem lehetett azon valótlan és Au- 
gustusra nézve kevésbé megtisztelő csa­
tára gondolnia, melyet a pártok egymás 
ellen szavazataikkal vívnak ; ellenben na­
gyon is helyén volt neki, Augusztus annál 
nagyobb dicsőítésére, azon körülményt ki­
emelni, hogy a római polgárok csak úgy 
tolongtak, oly sokan voltak, mikor a hár­
mas méltóságot egyhangúlag ráruházták. 
Az igazi értelem tehát: van, kit a verseny- 
kocsizási és van kit a vetélytárs nélküli 
szebb győzelem boldogít. Ugyanazon költő
II. könyv 6-ik ódájában a czertálás kife­
jezését az olajfa bogyójáról (latinul: „bac- 
ca“) használja és a szótári jelentést szem 
előtt tartó mai olvasónak igen nehezére 
esik olyan értelmet vagy jelentést találni, 
melynek költői igazsága a harcz és ver­
seny esetlen képe által nem zavartatnék; 
pedig előre meg van győződve, hogy a 
költő itt sem esetlenséget, sem költői va­
lótlanságot nem mondhatott.

Ugyanaz áll az Epodon könyvének
2-dik ódájáról, illetőleg azon helyéről, hol 
a szőllőfürt mutattatik be mint czertáló.

Nem az a nehézség, hogy a „baeca1, 
egyes számban mondatik ezertálni, ami 
csak költői szépség és ahol a „bacca1- a 
bogyók egész nemét jelenti; hanem az, 
hogy bogyók harczáuak bármely neme 
vagy árnyalata badarságnak látszik, mely 
badarság azonban legottan magától eltű­
nik, mihelyest az olvasó, mint a czertálás 
alapjelentéséből, a tolongásból indul k i ; 
mert ez esetben önként azon déli kép áll 
elő lelki szemei előtt, melyet a költő a tö­

réseik értesüljenek. — Lapunk a hozzá 
beküldött eme jelentéseket.kivonatban közli, 
hogy a vidéki olvasók is értesülést ve­
gyenek róla, ha magán ember és kivált a 
halálozással sújtott család megfelejtkezik 
arról, hogy a gyászjelentést hozzánk be- 
küldje, azt a körülmények miatt termé­
szetesnek találjuk, de ha ezt a jól meg­
fizetett temetkezési egylet mulasztja el, azt 
már azért sem lehet szó nélkül hagyni, 
mert ezzel egyenesen vállalt megbízatása 
ellen vétett, pedig ug» áll, hogy sok ily 
gyászjelentést vagy éppen nem kapjuk 
meg, vagy elkésve lapunk bezárta után, 
midőn már az egész város megkapta.

— Postabirság a királyi ügyészre. 
A lapok kiadói tudvalévői g tartoznak a 
sajtó bíróság helyének kir. ügyészségéhez 
a köteles példáuyokat beküldeni, ezek 
észszerüleg nem lehetnek portokötelesek, 
de annyi rátiót mindeu egyes postames­
terben feltételezni nem lehetvén, van erre 
külön keresk. miniszteri utasítás, melyet 
azonbau ugylátszik a kaposvári és szeg- 
zárdi postamesterek nem olvastak el, mert 
az ottani lapoknak a pécsi kir. ügyész­
séghez szabatos megjeleléssel beküldött 
bélyegzetlen példányaikat megtaksálják, 
ennek folytáu pedig iit Pécsett a taksa le 
fizetése nélkül nem adják ki. — A kir. 
ügyész nem meri visszautas!tani, mert hátha 
az ott megjelenő egyébként nagyon „gut- 
gesiuut1 lapokban véletlenül egy általa 
üldözőbe veendő czikk találna megjelenni 
és ő volua az, ki semmit sem tud róla! 
— még a fegyelmi eljárást is nyakába 
kaphatná, ha pedig megfizeti a taksát, 
azt bizony saját tárczája terhére teszi, 
mert hivatkozva a miuiszteri portomén 
tességet megállapító rendeletre számadá 
sából azt kitörlik. — A múlt csütörtöki 
városi közig, bizottsági ülés elhatározta 
ennél fogva, hogy e visszaélés megszün­
tetése végett a soproni kir. posta igazga­
tóságot megkeresi. — Az efféle illetékte 
len megtaksálásnak szerkesztőségünk és 
kiadóhivatalunk is számtalanszor ki van 
téve és éppen ma is kapunk a pécsvá- 
radi közalapítványi hivataltól hirdetési 
megkeresvényt a borítékon annak megje- 
lelésével „Hból közalapítványi ügyben por- 
tomeutes11 melyet a pécsváradi posta nem 
tudjuk az állam, vagy valamely jótékony 
czél javára-e 10 krrai megtaksált. — No 
mi nem vagyunk oly rossz helyzetben, 
mint a kir. ügyész úr, mert beszámíthat­
juk a hirdetési díjba, de azért a borítékot 
mellékletül a megkeresvényhez beküidjük.

— Hogyan lesz 300 frtból 20,000 ft. 
Több fővárosi és vidéki lapban olvastuk, 
hogy városunk í. hó 19 én tartandó jube- 
liumára a közgyűlés 20,000 frt szavazott 
meg. A tévedés valószínűleg onnan ered, 
hogy mi közgyűlési tudósításunkban előbb 
a választmány jelentését közöltük, mely 
2000 frtot kért a szóban forgó ezéira meg 
szavaztatni, s azutáu a tanácsét, mely ezen 
szerény összeget is leszállította 300 ltra, 
s a közgyűlés az utóbbit fogadta el; — 
lapunk e hírének átvevői azonban csak a 
tudósítás első részét olvasták s a szedő- 
gyerek a 2000 et is megtoldotta egy 0 sál 
s igy lett a szerény 300 ftbol 20,000 ft. Már 
azért is sietünk e banális hibát kiigazí­
tani, nehogy szemfüles pénzügyminiszte­
rünk azt gondolja, hogy nálunk annyi a 
bankó, mint a szemét, s még valami uj 
adóprést találjon ki „az országos viszon­
tagság járma alatt nyögő* vidékünkre, s 
azért megjegyezzük, hogy Pécs város közön­
ségénél Í3 a banknóta helyett ez a nóta szól:

Annyi a sok adó, melyet vetnek rája
Alajdhogy le nem szakad háza gerendája.

Ily körülmények között pedig: Lassan a 
testtel!

— Koldusok. Ismételve figyelmeztet­
jük a rendőrséget a sok koldusra akik­
nek alkalmatlankodása már-már kiállha- 
tatlanná válik. Jól öltözött épkéz-lábu 
suhanezok, vagy meglett emberek beállitnak 
koldulni, s annyira szemtelenek hogy a
mörülő szőj inszemek és sűrűn alt" olajbo­
gyók festésével kívánt elővarázsolni.

Horatius 1. könyv 7-dik odújában 
Teucernek a többi között ezen mondatot 
teszi szájába „Certus. . .  promisit Apollo,11 
ami annyit tesz, hogy Apollo Ígérete bi­
zonyos, teljesen megbízható, illetőleg, hogy 
Ígéreteiben Apollo maga ilyen. Ha most 
valaki megkísérli, hogy a „certus11 jelen­
tését a czertálás szótári jelentéséből ki­
fejtse, semmikép sem boldogul; ellenben 
ha a czertálás alapjelentését tolongásnak 
veszi, és a tolongásból a tömött állásra 
keres átvitelt, könnyen megérti, hogy az 
a „bizonyos11, ami minden oldalról tömö­
rülő alapokon, érveken, észokokon, tapasz­
talatokon, öntudaton nyugszik.

De állításomat positiv tekintély is tá­
mogatja. Az imént érintett óda L. Múna- 
tius Plaucushoz van intézve, ki Julius Cae­
sar meggyilkoltatásának idejében az alpo- 
kontúli Gallia helytartója volt, egy kitűnő 
miveltségű férfiú, kit Cicero igen nagyra 
becsült, és ki a görög bölcsek müveiben 
annyira jártas volt, hogy Cicero (Levelek 
X. könyve 3-dik levél) róla azt írhatta, 
miképen ővele ugyanazon kútfőkből me­
ríti a dicsőség szerzésének szabályait.

Ezen tudós férfiú sokáig habozott, 
vájjon Marcus Autonius zsarnok vagy De- 
cius Brutus szabadságvédő pártjához csat­
lakozzék-e? amint azt maga azzal indo­
kolja a római szenátus és néphez intézett 
levelében, hogy előbb nem akart szint val­
lani, inig légióit és tartománya városait a 
hűségben megerősítenie és a szomszédos 
tartományok és kormányzóik érzületét ki­
ismernie nem sikerült, amint az Cicero Le­
velei X. könyv 8-ik levelében olvasható. 
Ugyanazon levélben értesíti az álladalmat, 
hogy Decius Brutushoz fog csatlakozni, 
kit akkoriban Antonius már több hó óta 
Modenában ostromzár alatt tartott. Jelenti

nyújtott kenyeret, vagy ételraaradványt visz 
szautasitván pénzt kérnek; sőt oyanokis 
találkoznak, akik az adott krajezárt el 
nem fogadták, csekélyelvén azt. Az ilyen 
embert aztán bátran hűvösre lehetne tenni.

— A harmadik egyetem ügyében mint 
közölve lett, Pécs városa, melynek mint 
az első magyar egyetemi városnak egy 
olyanra történeti aspiratiőja lenne — pár- 
tolólag felirt Szeged mellett; nem igy a 
pesti spieszburgerek, ezek alighanem a 
konkurrencziától félnek, a közoktatási bi­
zottságban legalább ily hangok emelked­
tek, mivel pedig önző érzelmeiket beval­
lani ‘zégyenlik, — hívatlanul Szeged he­
lyet nagyban pártolják a pécsi egyetem 
felállítását. — Köszönjük a pártfogást, de 
ismerve indokait, nem kérünk belőle.

— A miben Pécs városa jó példával 
előre ment, követte benne a főváros, ki­
zárván kebléből a német sz'nházat, az eb 
beli határozat úgy mint uáiunk is egy 
haugulag hozatott, de fellebbezve lett és 
igy a belügyminiszter fog végleg határozni, 
a revolverkobik és osztrák német lapok 
dúlnak fúlnak e határozat miatt és felte­
szik Tisza Kálmáu magyarellenes érzüle­
tétől, hogy a helybeli hagyást megtaga- 
dandja. —- Ez sem ártana, legalább be­
telnék vele a mérték a hosszú é3 birka­
türelmű magyarnál is.

— A pisztolyhős Majthényi Izidor báró, 
kinek a párbaj miatti kiadását a főrendi 
ház megtagadta, a mint újabban konsta­
tálták nem is tagja a főrendi háznak, mert 
ha királyi meghívót kapott is, a/.t nem 
mutatta be és igy az igazolt főrendek so­
rába nincsen felvéve. — A vaktában járó 
főrendi ház a rendőrség és birsmaggal 
egyetemben tehát alaposan komprommitálta 
önmagát.

— Mint örvendetes jelenségét társo- 
dalmuuk tisztulásnak indult felfogásának 
jegyezzük fel a fővárosi sajtó eljárását 
melyet egy a múlt héten lefolyt becsület­
beli ügyben tanúsított. Egy ismert jeles 
írónk ugyanis az általa szerkesztett élcz- 
lapban csípős megjegyzést tett egy fiatal 
iró és hasonlóan élezlap szerkesztő ellen, 
minek folytán ez utóbbi őt tettlegesen bán* 
mazta. A bántalmazott a helyett, hogy a 
magáról ennyire megfeledkezett Írót ősi 
szokás szerint párbajra hitta volna, ügyét 
az irói kör elé terjesztette és nyilvá­
nosságra hozta, s úgy az irói kör, minta 
közvélemény a bánta!mazót Ítélte el. Az 
egyéni becsületről nekünk is oly fogal­
maink vannak, hogy azt önmagára nézve 
csak az egyén sz rezheti meg, vagy veszít­
heti el s egy másik egyén bármily iukor- 
rect eljárása annak nem árthat, hauem 
igen is visszaszáll az a garázdálkodó fejére.

— Szörnyű esetről imák Brassóból.
G. J. tekintélyes polgár szép ifjú leányát 
novemberben egy eb arczáa megmarta. 
Ep orrán esett a seb, de az orvosnak sike 
rlilt azt úgy begyógyítani, hogy alig ma­
radt nyoma a bájos leányzó arczán. A 
múlt hóban bálba menendő volt a család, 
mikor az ifjú kedves hölgy hirtelen nagyon 
löszül lett. A víziszony jelei mutatkoztak 
rajta s a borzasztó kór csakhamar hatal­
mába vette a bájos teremtést. Ajka hab­
zóit, szemei elfénytelenadtek s a boldog­
talan görcsös dühöngésben tört ki. Irga 
lom volt ráuézve, hogy a halál két óra 
alatt véget vetett kínjainak. Brassóban 
gyászos feltűnést keltett az eset s min­
denki osztozik a szerencsétlen csalid szó 
moruságában. (Városunkban annyi a sok 
haszontalan luxus kutya és koválygó eb, 
hogy valóban nem ártana a sűrűn egy 
mást követő veszettségi esetek után — 
műit márezius hóban nem kevesebb mint 
13 ember lett veszett eb által városunk­
ban megmarva — nem csak az ebadót 
megháromszorozni, kellőleg ellenőrizve 
az adózás alól eivoutakat, melyek száma 
igen magasra megy, agyonveretui, ha­
nem egyúttal szigorú szabályként mind­
azon eltet, melyet gazdája az utczán zsi-
lov.iöúá, hogy most mar a üarezbaui rész­
vételhez 5 erős légiója és valamennyi vá­
ros egyetértésénél fogva olyan készséges 
tartománya vagyon, mely a legnagyobb 
vetekedésse! czertál a kötelességhez, „sum­
ma couteatione ad otficia certantem.11

A mondottaknál fogva Plancusnak itt 
eszeágában sem lehetett az ő tartományát 
miut már harezban állót bemutatni; mert 
a már dühöngő háborúban még csak ezen­
túl kíván részt venni. De azért a czertálás 
kifejezése alatt nemes vetekedéstsem akar­
hatott értetni, mert először, amit a véle­
kedésről mondhatott, az már a „summa 
eonteutione11 szavakkal teljesen ki volt me­
rítve, és mert másodszor a kötelességhez 
való czertálás alatt a kötelességek teljesí­
tésében való vetekedést érteni annyiban 
nem lehet, a mennyiben az „ad11 előszó 
irányt jelent, azon irányt t. i. melyben a 
zászló alá, vagy élelmi szerek szállítására 
felszólított, vagy tanácskozásra meghívott 
tartomány beliek szívesen tódultak, tolong­
tak a kitűzött helyre.

A Horatius aestheticai érzékéből kö­
vetkeztetett és Plancus pozitív tekintélyé­
vel támogatott ezen tolongó alapjelentés­
ből kiindulva, egészen sima lesz előttünk 
késő századok olvasói előtt az átvitel útja 
mind a három irányban, akár a tömöttés 
sürü állás, akár a tömörülő alapokon 
nyugvó bizonyosság, akár végre a tolon­
gás nélkül legtöbb esetben nem képzel­
hető harcz jelentésére, és lelki szemeink 
előtt épen úgy tódulnak tulajdonképeui 
értelemben Plancus csapatai a zászló alá, 
mint Augusztus szolgai választói a eomi- 
tiákon; az egyik átvitelnél pedig épen 
úgy tolong a latin „bacca11 az olajfán bő 
terméskor, mint egy másiknál a szurony- 
táuczba sodort magyar baka a csatán 
mindenkor, ha kell. Sterba János.

Degen nem vezet, kivétel né’kül ossz? 
fogdostatni. — Az euber és honpolgi 
életbiztonsága megköveteli ezt, és eu 
nek fel keli áldozni a kutyabarátok kedv­
teléseit az utczáu és nyilvános helyeken, 
mik nem képezik amazok magántulajdonát.)

— Rotschildre is reá került a sor. 
hogy meglopják, egy Strasser Gyula nevii 
hivatalnoka egy fél milliót meghaladó ér­
téket sikkasztott el, miután titkon a bör­
zén játszott és vesztett. — A bécsi börze- 
király Rotschild ugyan megtiltotta hiva­
talnokainak a börze játékot, de hát mire 
valók a börze ügynökök. — Strassernek 
4000 ft. évi fizetése volt és ez még sem 
volt képes őt a becsület utján megtartani. 
— A tettes és két ügynöke elfogatott.

— A paritás. Egy derék, szorgalmas
magyar fiatal ember Trogmayer Sándor 
50 ft. havi fizetéssel volt alkalmazva egy 
bihari üveggyárban, de meghívást kapóit 
Bécsbe egy vegykisérleti állomásra al­
igazgatónak, ott hagyta állomását, elmem 
Bécsbe és hét havi gyakorlat után meg­
történt a kiuevezésrei felterjesztés, de az 
osztrák kormány visszautasig a kérvényt, 
mert kérvényező nem osztrák alattvaló és 
azonnal elbocsájtandó. — Trogmayer két­
ségbeesésből öngyilkos lett, -  Nos ma­
gyar (?) kormány, nem lépünk már egy­
szer a kölcsönösség terére? vau sok ezer 
magyar kalácson élődő lievland :r, kin 
gyakorolni kellenék. *

Színtársulatunk átalakulása lassan 
ugyau, de mégis halad. Minden kezdet 
nehéz; tauului a legnagyobb lángésznek 
is szükséges, azon felül a társaságban való 
életmód egymáshoz való alkalmazkodást, 
illeszkedést kiván. Mennyivel nagyobb 
mértékben szükséges ez tehát egy színtár­
sulatnál, ahol nem annyira a kimagasló 
egyéniségek alkotják a müeredményF, ha­
uem az együttesség, az a szép összhang, 
mely valamennyinek egy czélra törekvő 
közreműködéséből ered: az összjátékból. 
Tény ugyan, hogy egyes nagy tehetségek 
mind magasabbra emelhetik az ily össz- 
játék színvonalát; s tény az is, hogy 
gondosság mellett s folytonos törekvéssel 
aztán a leggyöngébbik is szert tehet bi­
zonyos ügyességre, melylyel benső tehe- 
tctleuségít s külső hiányait palástolhatja; 
de ne feled jük, hogy nagy tehetségek csak 
kivételesen találkoznak, s az ilyenek szá 
mára vidéki városoknak elegeudő pénzük 
nincs. —

Hogy tehát kezdetben az uj tagokkal 
tartó.t első előadások nagyon sok kívánni 
valót hagytak hátra, azon bizony senki 
ne csudálkozzék. Inkább az ellenkezőn 
kellett volna csodálkoznunk, tudva azt, 
mily nehéz a művészetben valami össz- 
hangzatost előállítani, s mennyi idő kíván­
tatik arra is, hogy idegen emberek össze 
törődjenek. Másrészt pedig a közönség is 
nehezen vált meg régi Ismerőseitől, akiket 
a szokás kedves kényelme mintegy nél­
külözhetetlenné tőn rá nézve, ami aztán 
csak nevelő idegenkedését az újaktól. 
Tagadhatatlan az is, hogy néhány eltávo­
zott tag élénk lirt hagyott maga után, 
hogy például Várady csinos külsejéért lett 
oly kedveneze a közönségnek, oly tulaj­
donáért tehát, amelyet az őt helyetesitő uj 
tagban hiába keresünk. De valljuk meg 
azt is, hogy Várady a szó logtágasabb 
értelmében naturalista volt, aki mindent 
eSy kaptára vont; mig ellenben Nagy 
Pistában inkább megvannak a kellékek, 
amelyek a jó énekest teszik, s hangja is 
más természetű lévén. A múlt évi német 
társulat teuoristájával Nagy Pista mindig 
kiállhatja a versenyt, s közönségünk is 
mindinkább be kezdé látni, hogy ő is 
szolgáltat legalább annyi élvet, mint elődje. 
Az utóbbi napok zsúfolt házai eléggé 
igazolják ezt.

Az uj tagokkal együtt a napokban 
vendég is működött közre. Kutassy Janka 
k. a., a ki a „Lowoodi árvában11 mint Jane 
Eyre s a „Csókban11 mint Maritta igen 
szép tehetségről tett tanúságot és helyen­
kénti meleg játékával a közönséget tap­
sokra kötelezte. Játéka mindenesetre fi­
gyelmet érdemel és remélhető, hogy har­
madik fellépte az eddigieknél nagyobb 
közönséget fog vonzani.

A kis Franki is, Pécs város szülöttje, 
két Ízben tartott előadást bámulatos szám­
tani műveleteivel, s mindig a felvonás 
közökben. Óriási közönség tölté meg a 
színházat, melyben a páholyok kivételével 
alig lehetett mozogni. Azonban nem csak 
a kis Franki merész számadásaiban gyö­
nyörködtek a jeleuvoltak, hanem főleg 
az előadott színmüvekben, melyek egyike 
az »Egy magyar plebáuos11 czimü nép­
színmű köztetszést aratott. Szerzője Lu- 
kácsy Sándor.

J A t é h r e n d .
Szombaton, april 10-én K u ta s s y  J a n ­

k a  k. a. utóbb a székesfehérvári és 
miskolezi színházak kedvelt elsőrendű 
tagjának b u c s u v e n d é g j á t é k a  
és j u t a l o m j á t é k á u l :  Korné­
lia, a legjelesebb színművek egyike.

Vasárnap, april 11 én A csirkefogó, leg- 
njabb bohózat dalokkal.

Hétfőn ápril 12-cn általáuos közkí­
vánatra a kis F r a n k i  M óric*  
BzánunmUvész bucsufellépte és juta­
lomjátéka, továbbá Szép Galathea 
kitűnő zenéjü operette. — Végül A 
chorista előadva Sz. Németh J. által.

Kedden ápr. 13. Kis doctor (Dr. Piccoló) 
jeles zenéjü kedvelt operette.



Szerdán ápr. 14. S z. N é m eth  J ó z s e f
jutalomjátékául Hárompár czipö, ked­
velt életkép dalokkal.

C sütörtökön ápr. 15. B a m a z e t te r  J o ­
lá n  k. a. a kolozsvári nemzeti színház 
első ren d ű  színművésznőjének első 
v e n d ég já té k áu l Idegen nő, a leg je le ­
sebb sz ínm üvek  eg y ik e .

Pénteken, apr il  9 - é n  S z ü n e t.
Szombat, ápr. 17. K a in a z e tte r  J o lá n  

k. a. a kolozsvári nemzeti színház 
első rendű színművésznőjének 2-ik 
vendégjátékául Frou-frou , kitűnő 
franczia színmű.

1 R O D A L O  M.

Hajdina 100 klg. ft. 0.00 
Széna ,  ,  ,  3.— 
Szalma .  .  ,  1.50

S z e r k e sz tő i p ó sta .
T. polgárt  olvasókör. X agyat tád  Ez évi

első számunk elfogyván, azzal már nem szolgál­
tatónk.

Ft. S te rbaJános u rnák  Lakócsáu.Scbmidt 
Boldizsár ú rn ak  Szabolcs. Nemfért bee szamba.

X A Ü V F É R E X O Z
laptnlajdonos.

H A K S C II E M I I ,  KI  S .1 Ö íí S E F
felelős szerkesztő. Szerkesztő társ

Eladó ház
=  A K épes család i Lapok tizenharmadik 

füzete ismét változatos tartalommal s s iámos sike­
rült illusztrációval jelent meg. A füzet két szám­
ból áll s költeményeket olvasunk benne Bartók 
[ajostól s Endrödi Sándortól; elbeszélést Benedek 
Aladártól. Ura I lon E.-től, Aldor Imre pedig Petőfi 
életéről ét haláláról szóló regényes korrajzát foly­
tatja. E lapok Meliner Vilmosnál jelennek meg s 
eay-egy füzet ára 30 kr.

== l j  zenemüvek. Az „Apollo“ zenemüfo- 
lvóirat legújabb (april havi száma következő tar­
talommal íelent meg f i .  Koronázási magyar, szerző 
Palotásv János: 2 Légy ott, polkatnazurka. szerző 
Kiss .József. 3. Fecském, fecském . . népdal,
ezimbalomra átírta Állaga Géza. LNocturne. zon- 
éorara szerző Maguranyi József. 5. Sírva jön a 
magyar nóta . . . dal. siövege Arany Jánostól, 
zenéje Juhász Aladártól. Az Apollo előfizetési ára 

evre ti forint félévre 3 forint, mely az Apolló 
kladóhivatilaboz (Budapest, vár. Vcrbőczy-utcza’179 
szám.) czimezve küldendő be, legczélszeriiebben 
postautalvány utján.
1 =  Az O rszág V ilág V ili. füzete a követ­
kező tartalommal jelent meg: Élő férj özvegye 
(Elbeszélés) Margittay Dezsőtől. Úti képek. Agai 
Adolftól. Tátra Füred (képpel), a tarpataki nagy 
tizeses (képpel), dr. Emericzy Gézától, óriás fia- 
horJók (képpel). Az agy fejlődéséről (magyarázó 
abrakkal ), dr. Zajgótól. Huszárok kémszemlén (kép­
jel). Jakab Elektől. Az útonálló (képpel.) Zejbek 
basibozukok (eredeti rajzzal fénykép után.] dr. 
Krödi Bélától. Benza Idáról. Rododendron. Sveda- 
.j.n pag"da Rangún mellett (ké| pel). Amarapura 
képpel. A téli palota. Kun Bélától. Rodey Luiza. 
Grenille Henrik regénye (folyt) Hárman, életkép a 
fővárosból (költemény]. Vékony Antaltól. Ráth 
Mer [életrajz arcképpel,] Veres Sándortól. Iroda­
lom. zene, színház mozaik.

GABONA ARAK
& í. é. április hó 3-án tartott heti vásáron 

1. oszt. II. oszt. III. oszt.
Búza 100 klg. ft. 13.20 ft. 12.40 ft. 12.00 
Kétszeres „ „ * 11.00 „ 10.70 „ —
Rozs „ „
Árpa » n
Zab , v
Knkoricza

„ 10.40 .  10.20 „ —
a 7.80 . 7.00 ,  —
„ 7.80 „ 7.00 „ —.—
„ 8.20 „ 8.00 . —

Az „ E lső  p é c s i  C c n iu m  E g y ­
let* tulajdonát képező Pécsett király (fő) 
utczában 19 sz. a. fe k v ő  é s  k é t u tczá ra  
n y íló  e m e le te s  h á z  K edvező fe lt é ­
t e le k  m e lle t  sza b a d  k ézb ő l e la d ó .

Ezen ház áll egy kényelmes emeleti 
é3 egy kisebb udvari lakásból a szüksé­
ges mellék helyiségekkel a király uiczára 
pedig egy tágas bolt helyiséggel — a 
boltból nyíló suterainnal.

Bővebben értekezhetni Pécsett D ec- 
lev a  Ferenc#, egyleti elnöknél.
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Haszonbéri hirdetmény
A pécsváradi kir. közalapítványi uro 

dalom tulajdonához tartozó, s Baranya 
megyében fekvő következő egymásra dűlő 
s igy együttesen kezelhető tagositott birtok 
részek lesznek, 1880. évi október 1-től 
számítandó 18 egymásután következő 
évekre, zárt ajántati verseunyel egybekö­
tött nyilvános árverés utján haszonbérbe 
adva, — nevezetesen:

Verseudi birtok . . . .  212125/1600 
Liptói! kéméodi birtok . . 266 *8/,B0(t

Összesen 478IS3/1600 
Továbbá a liptódi határ­

ban fekvő s szinte a fennti bir­
tok részekre dűlő, jelenleg azon­
ban még letárolás alattt lévő 
erdő, a közte fekvő rét, mely 
a bérlethez a megajált holdan­
ként! külön haszonbér fizetési 
kötelezettséggel 1882 évi októ­
ber 31-én fog csatoltatni . . 120 45/1600 

Ekként mindössze hold 598m /1600 
A nyilvános árverés 1880 évi május 

hó 13 napján reggeli 10 órakor fog Pécs- 
váraiíon a számtartóságí hivatalban meg­
tartatni.

Zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel, és
600 forint bánatpénzzel ellátva, azon hatá­
rozott kijelentéssel: hogy ajánlat tevő a 
bérleti feltételeket ismeri, azoknak magát 
aláveti, 1880 évi május hó 13. napjának 
délelőtti 9 óráig fogadtatnak el a pécsvá­
radi számtartósági hivatalban.

A zárt ajánlatban nem csak szá­
mokkal, de betűvel is kikeli Írva lenni 
azon összegnek, melyet ajánlat tevő hol­
danként évi haszonbérül beígér.

A haszoubéri feltételek Pécsváradon 
a számtartósági hivatalban, a hivatalos 
órákban bár ki által betekinthetők.

A kitűzött órán túl, semminemű aján­
latok többé el nem fogadtatnak, a felté­
telektől eltérő ajánlatok ellenben figyel­
men kívül hagyatnak.

Pécsvárad 1880 évi april 5-én.
S ey  F eren c*  számtartó. 
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1880 s/ Hirdetmény.
Alulírott városi tanács részéről köz­

tudomásra hozatik hogy a város közön­
sége tulajdonát képező úgynevezett

balokányi tó gyökeres 
k i t i s z t í t á s a

és rendezésére szükséges munka — mely 
a mérnöki költségvetés szerint a hozzá 
igényelt auyagszer leszámításával 1865 
forinttal van előirányozva f. é. április hó 
11-én reggeli 10 órakor, városház Il ik 
emeleten lévő gazdasági hivatalban aárt 
a já n la t i  tárgyalással összekötött nyilvá­
nos árlejtés utján ki fog adatni.

Felhivatuak ennélfogva a vállalkozni 
szándékozók, hogy erre vonatkozó zárt 
ajánlatukat azon kijelentéssel, hogy a fel­
tételeket teljesen ismerik, legkésőbb f. é . 
á p r il is  h ó  lO -én d é lu tá n i 5 ó rá ig  
5 0  fo r in t  h á n a tp én a a e l e llá tv a  
a polgármesteri hivatalban annál is bizo­
nyosabban nyújtsák be, miután a később 
netalán beérkező ajánlatok, figyelmen kivíil 
fognak hagyatni az árlejteui szándékozók, 
hogy nevezett helyen és időben tartandó 
nyilvános árlejtésre szintén 50 ft. bánat 
pénzzel jelenjenek meg.

A közelebbi feltételek Lechner kikül­
dött tanácsnok urnái, a hivatalos órákban 
megtudbatók-

Pécs sz. kir. város tanácsának 1880 
évi ápril hó 3-án tartott üléséből.

P écs  sz . k ir . v á ro s  
T a n á csa .

A t. ez. közönséget tisztelettel 
értesítem, hogy f. Is80 évi ápril 
1-től kezdve lakásom T e r é z  u tc z a  
1 4  s z á m ú  O rf ur házában van.

Linek Anna,
________________ Páca sz, kir. városi főszfllésznő,

A Nepomuk uczában fekvő 6*/f 
7, 7 »/f sz. alatti házak

egyenként vagy együt­
tesen szabad kézből jó 
feltételek mellett ela- 

(4-e dandók,
értekezhetni a tulajdonosnál ugyanott. 
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Haszonbéri hirdetmény
A pécsváradi kir. közalapítványi uro- 

dalom tulajdonát képező, Baranya megyé­
ben kebelezett Babarcz község határában 
fekvő 212I2i/lt00 holdnyi tagositott birtok 
1 8 8 0 . é v i o k tó b e r  1-töl kezdődő 12 
egymásután következő évre, zárt ajánlati 
versennyel egybekötött nyilvános árverés 
utján fog haszonbérbe adatni.

A nyilvános árverés 1 8 8 0 . m á ju s  
10. n a p já n  r e g g e li 5© ó r a k o r  tog 
Pécsváradon a számtartósági hivatalban 
megtartatni.

Zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel és 
212 forint bánatpénzzel ellátva azon ha­
tározott kijelentéssel, hogy ajánlattevő a 
bérleti feltételeket ismeri, azokuak magát 
aláveti, 1 8 8 0 . é v i m á ju s  lió  10-ik  
n a p já n a k  d é le lő t t i  9  ó r á já ig  fo­
gadtatnak el a pécsváradi számtartósági 
hivatalban.

A zárt ajánlatban nem csak számok­
kal de betűvel is ki kell írva lenni azon 
összegnek, melyet ajánlattevő holdanként 
évi haszzubériil beígér.

A haszonbéri feltételek Pécsváradon 
a számtartósági irodában a hivatalos órák­
ban bárki által betekinthetők.

A kitűzött órán túl semmi nemű aján - 
latok többé el nem fogadtatnak, a felté­
telektől eltérő ajánlatok ellenben figyelmen 
kívül hagyatnak.

Pécsvárad, 1880. évi marczius hó 30.
S ey  F eren c* .

számtartó.

A h ír e s  smalmakttlap ttiitftd  !
Bátorkodom & n. érd. közönségnek tudtára 

adni. hogy nálam a belv. o rszágút 28. sz. alatt
mindenféle

férfi- és hölgykalapok
u. m. lóször-, florenczi-, panama-, brüazeli- és sík- 
hej-azalmakalapok kivétel nélkül minden színben 
kívánság szerint festve és legújabb bécsi divat sze­
rint átalakítva lesznek. Nem kevésbé ajánlom te­
hetségemet mindenféle atlászbársony-, liszter- és 
gyapjuszövetekrei kivétel nélkül épugy kész ruhá­
kat mocsok és pecséttől kitisztítani, valamint vesz­
tett színüket a legdíszesebb és legújabb állapo­
tukba visszahelyezni. Számos látogatásért esedezik, 
mély tisztelettel

8 ch 5 n  L ip ó t,
szalmakalaptisztitó és férfiszabó. Pécsett, 

95, [2—1] belvárosi országút 27. sz. ( ^
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Haszonbéri hirdetmény
A váiszlói vallás alapítványi uroda- 

lom számtartósága részéről a t. pécsvárad 
kerületi közalapítványi főtisztség 3191. 
számú rendelete folytán a v á is z ló i nagy*  
v en d ég lő , é s  m o n y o ro a k a i c s á r ­
d a . bor, sö r  é s  p á lin k a  m é rés-  
jo g g a l 1881. évi Január 1-től h á ro m  
eg y m á su tá n  k ö v e tk e z ő  év re , zárt 
ajánlat verseunyel egybekötött nyilvános 
árverés utján haszonbérbe adatni fognak.

A nyilvános árverés a váiszlói nagyven- 
déglőnek 2530 forint, a monyoroskai csár­
dának 200 forint évi haszonbér kikiál­
tási ár mellett 1 8 8 0  év i ap ril hó 14. 
re g g e li 10 ó r a k o r  tog megtartatni.

Zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel, és 10“/# 
bánatpénzei valamint a heigért bér összegnek 
nemcsak számok, de betűvel lecudő kiírása 
mellett, azon határozott kijelentéssel legye­
nek ellátva, hogy az ajánlat tévő a haszon­
béri feltételeket ismeri, és azokuak magát 
alá veti; a zárt ajánlatok 1880 évi April 
hó 14. napján reggeli 9 óráig fogadtat­
nak el a számtartói iródában, ezen időn 
túl semmiféle ajánlat többé el nem fogadta- 
tik, valamint a feltételektől eltérő ajánla­
tok sem.

A haszoubéri feltételek naponta a hi­
vatalos órákban a számtartói irodában bete­
kinthetők.

Bér hátralékosok, vagy az uradalom­
mal perben álló felek az árverésből kizá­
ratnak.

Vaiszlón 1880 évi Mártius 22-én.
Kir. alap, számtartóság.

Első m agyar általános biztosító társaság Budapesten.
I. Tűz-, szállítmány- és jógbiztositási osztály,

K ia d á s o k . Huszonkettedik évi zárszámla 1879. január 1-től dcczember 31-ig. B e v é te le k . V a g y o n . Mérleg-számla 1879. deczember 31-én. T eh er .

ft. [: lt. kr

1161750 jő
131548 !■;

290111 _m

394693 49
17316 r>

1575835 ti 3571255 o< >

65266 33
45052 03
27670 09

24498 22

34645 65 197132 32

6«>7140 66
63796 95

125213 11
1508 71 827659 43

131326 84

645281 12
5372655 öl

’ ft. kr

3000000

1UOOOOO

1610481 06*

13154S 46

45052 03
232267 55

22053 12

315179 90

3665 —

335885 14
645281 12

I. Tűzbiztosítás.

Kifizetett károk a viszontbiztosított rész
levonása u t á n ..................... - • • •

Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési költségek a viszontbiztosított 

rész utáni bevétel levonásával . . •
A tűzbiztosítás: üzletet terhelő igazga­

tási költségek és adó • . ■ • • •
Behajthatlan követelések leirása . . •
A következő evek készpénz-dijtartaléka a 

viszontbiztosított rész levonásával és 
minden megterhelés nélkül . . . .

II. Szállítmány-biztosítás.

Kifizetett karok a viszontidztositott rész
levonásával...............................   • • •

Függőben maradt karok tartaléka .
Szerzési költségek . ........................... .....
A szállítmány.biztosítási üzletet terhelő 

igazgatási költségek. . . • • •
A következő évek készpénz-dijtartaléka 

a viszontbiztosított rész levonása/al

III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk a viszontbiztosított rész
levonásává! ................................................

Szerzési költségek . . . • ■ •
A jógbiztositási üzletet terhelő igazgatási

k ö l t s é g e k ..................... . . . • • • •
Behajthatlan követelések leirása .

A társasági tartaléktőkének kiegészíté­
sére fordított kamatösszeg . . . ■

1879. évi nyerem ény:

B ev é te lek .

I. Tűzbiztosítás.
Az 1878. évről áthozott díjtartalék a vi­

szontbiztosított rész levonásával és min­
den megterhelés n é lk ü l...........................

A díjtartalék szaporítására külön fordított
összeg ..........................................................

576.396,602 ft. 51 krnyi kötött biztosítá­
sok utáni dijak és a 
folyó évben lejárt dij-
kotelezvények . . 3.625.071 ft. 19 kr. 

levonva: 
törlesztett
dijak . . 227,330 ft45kr 
viszontbiz­
tosítási di­
jak . . . 720,527 ft31kr 
lejárt vissz- 
biztositási 
dij-kötelez-
vény-részek288,081 f t28 kr 1.241.939 ft 4 kr

Az 1878. évben fenmaradt tartalék füg­
gőben volt k a ro k é rt.....................................

II. Szállítmány-biztosítás.
Az 1878. évről áthozott díjtartalék. . .
33.759.309 ft. 79 krnyi kö­

tött biztosítások utáni di­
j a k ..................................... 252,927 ft 22 kr

levonva: tör­
lesztettdijak 8,04:1 ftO.'J kr 
viszontbizto­
sítási dijak 100,301 f t00kr 114,344 ft 03 kr

Az 1878. évben fenmaradt tartalék tüg- 
gőben volt k á ro k é r t ................................

III. Jégbiztosítás.
36.377.988 ft. 12 krnyi kötött biztosítások

utáni d i j a k ................................................
levonva törlesztett dijak . . 24,997ft06kr 
viszontbiztosítási oijak . . 00,858 ft 52 kr

IV. Egyéb bevételek.
Beváltott szelvények utáni kamatok 
Házak jövedelme és egyéb bevételek

ft. kr

1004435:70
!

580835 57

2383132

110973

30355 81

13858259

4201087

842317 04

85855158

221451
92416

ft. kr

4091370 51

210949

750401

313867

27

40

77
5372055,01

Elhelyezett tökepénzek az I. hazai taka­
rékpénztárnál és m. k. államkincstári

, pénztárjegyekben.....................................
Értékpapírok :

a) 998,000 ft. m. föld­
hitelintézet 5 ° /0 zá­
loglevelek á 95% %  955,585 ft — kr

b) 335,000 ft in. föld- 
hitelintézeti 5 % %
záloglevelek á 100% 335,000 ft — kr

c) 1.500,000 frt. m.
kassa-oderbergi va­
sút arany-kötvények 
á 94% %  . .

d) 199,500 ft. kassa-
oderbergi vasút 
ezüst kötvények á 
79%% . . . .

e) 027,300 frt. Pest­
városi kölcsön köt­
vények á 99% . .

f) Pesti Lloyd-társa-
sági, Prága városi 
és olasz alapítványi 
kötvények . . .

A fenti értékpapírok 
után az év végéig
esedékes kamatok . ______________

Leszámított, és egyéb v á ltó k .....................
A társaság hazai Budapesten és Prágában 
Különféle adósok :

aj Pénzkészlet és maradványok a kép­
viselőségeknél .....................................

b) Maradványok idegen intézeteknél . 
Jógbiztositási osztály folyó számlán . . 
Életbiztosítási osztály folyó számlán . .
Központi p é n z k é s z le t ................................

A következő években 
lejáró dijváltók és 
kötelezvények ősz-
szege .....................  3.280,119 ft 76 kr

1 422,000 ft -  kr

158,403 ft — kr

621.027 ft — kr

106,775 ft 50 kr

22.826 ft 30 kr

ft. kr

860100 —

3621616 80
165903 23

1500000 ~

844844 44
11928 i 23
136276 76
83885 81

9506 11

7341413,08

Részvényalaptőke: telje­
sen befizetett 2000 e- 
gész részvény á 1000 ft 2 .000,000 ft — kr

Részvényalaptőke: telje­
sen befizetett 2000 fél 
részvény a 500 ft. . 1.000,000 ft — kr

Teljesen kiegészített társasági tartaléktő ke 
Tüzbiztositási díjtarta­

lék készpénzben, a vi­
szontbiztosított rész 
levonásával és minden 
megterhelés nélkül . 1.575,835 ft 41 kr

Szállítmány-biztosi tási 
díjtartalék készpénz­
ben a viszontbiztosí­
tott rész levonásával 
és minden megterhe­
lés nélkül . . . .  34.645 ft 65 kr

Tüzbiztositási függő károk tartaléka ,
Szállítmány-biztosítási függő károk tar 

t a lé k a ...............................................
Árkülönbözeti s z á m l a ..........................
Danaparti ház adó-tartaléka . . . .  
Különféle k ö v e te lé se k ..........................
Az előbbi évekről eddig fel nem vett ősz 

t a l é k o k ...............................................
Tisztviselők nyugdíjalapjai. 
1879. évi nyeremény

*A díjtartalék 1879. nye­

li, Életbiztosítási osztály.
Tizenhetedik évi zárszámU 1879. január 1-től deczember 31-ig. K ia d á so k . V a g y o n . Mérleg-számla 1879. deczember 31-én.

7341413 38

T eh er .

A műit évből áthozott díjtartalék .
Befolyt dijak : ez évben k iállított köt­

vények után . • ; • ••
Befolyt d ijak: az előbbi években kialli- 

tott kötvények u tá u . . • ■ • • •
Befolyt dijak: a biztosított tőke emelé­

sére fordított nyeremények . . .  
Múlt évben függőben volt károk tartaléka
I l l e t é k e k ..................................................... ,
Kamatjövedelem...........................................

f t kr

153954 73

1041643 12

16007 05
92724 «)8
18965 83

85

ft. [kr
5845953 69

1211604 90

50825006

7565805,65

Törlesztett kötvények d i j a ......................
Visszaváltott k ö tv én y ek ért......................
Halálesetek után megtérített öszeg . .
Lejárt kihazasitási tőkékért.....................
Kiliázasitási biztosításoknál haláleset kö­

vetkeztében dij visszatérítés . . . .  
Függőben levő karok tartaléka . .
É v ja rad é k o k é rt..........................................
Viszontbiztosítási d i j a k ...........................
B é ly e g e k é rt ................................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok

stb................................................................
Tiszti fizetések ..........................................
Jövedelmi adóért a lefolyt év nyeremé­

nye u tán .....................................................
Orvosi d i j a k é r t ..........................................
Szerzési és dijbehajtási költségek . . .
Behajthatlan követelések leirása . . .

Díjtartalék az év végén az „A “ kimu­
tatás s z e r i n t ..........................................

Nyeremény

ft. kr 
4818619 

110894 77 
395262 33 
232494 95

25379 39 
96099,08 

5529 45 
42036 Hl 

6842 71

47914:22 
35050 41

19187
8965

88841
2077

It. kr

116476L93 

6133922 28 7298684 21

5.593,168 frt.Értékpapírok . . .
Ugyanis :

2 .000,000 forintnyi osztrák-magyar bank 
5%-os záloglevelei 100 írtjával . .

1.073,200 frtnyi pesti magyar kereske­
delmi bank 6%-os záloglevelei 100 
í r t j á v a l ....................................................

1.500.000 frtnyi magyar földhitelintézeti 
5 % “/„-os záloglevelek 100 írtjával

500.000 frtnyi magyar földhitelintézeti
5%-os záloglevelek 95% Írtjával . .

236.400 frtnyi magyar földhitelintézeti 
5%  érez értékű záloglevelek 112 fo­
rintjával ...............................................

291.000 frtnyi magyar általános földhi
hitel-részvénytársasági 5% % -oszálog 
levelek 95 f r t j a v a l ..........................

1879. évben esedékes kamatok . .
Uitelzalogi kölcsönök...........................
Kötvény kölcsönök................................
Vezér- és főiigynöks. s mások tartozásai

Budapest, 1879. deczember hó 31-én.

Pucz Vilmos,
osztályfőnök.

26712444]
Az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság1' Igazgatósága :

Fttchs Rudolf. Hajós József. Harkányi Frigyes. Lévay Henrik.
Ormody Vilmos, Ullmann Károly Pál,

igazgató-helyettesek.

ft. kr
1 Díjtartalék : . . . 6.360,123 ft 93 k r .

ft. kr

levonva viszontbiz­
tosítási díjtartalék 226,201 ft 65 kr. 6133922 28

2000000 — 2 Biztossági a l a p ........................................... 214038 10
3 Kihazasitasi tőkék nyereménye, 1880—

1073200
i913 évekre .......................................... 165321 85

— 4 Függőben levő károk tartaléka . . . 96099 08

1500000
5 Dijleszállitásokra vonatkozó nyeremények

— ta rta lé k a ............................................... 2275 36

478750
6 Előre fizetett dijak 1880—1888 évekre 2984 56

— 7 Fel nem vett nyeremények 1878. évről 282 94
8 A központ követelése folyó számlán . . 83885 81

264768
9 Viszontbiztosító intézetek és mások kő-

— vetélései ..................................................... 11127 25
10 1879. évi n y e re m é n y ................................ 267124 44

276450 —

46937 13
184062 81
942442 —

210451 73
6977061 676977061|67

A jelen zárszámlákat és mérlegeket mep 
Budapest,1880. február hó 27-én.

Ifj. Kaczvinszky
_____ könyvrÍTÓ.

alvan azoknak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek és a törvényben s az alapszabályokban megbatározott elvek szerint készülteknek találtuk.
“ * ’ A felügyelő bizottság:

Rudnyánszky Ferenci. Tornyai Schosberger Zsigmond. Ürményi József.

János,



A városi közkórház alatti
 ̂ i • é i .  5 * • •

I. oszt. rét
m ely  3 -sz o r  k a iz á lh a tó , egy  v«KJ 

több év r e  b érb e  ad a n d ó .
É rt kelhetni Pécsett belvárosi ország ut 

1. ss. alatt. 89.(1—1)

Keskeny•/
ú tifii-m e llc z u k o rk á k
a tü d ő  én m e llb a jo k , k ö h ö g é s ,  

fo jto k  ö h ö g és, r e k e d tsé g  é* tíid o -  
b a ru t b iz to s  g y ó g y sz e r e i.

A természet által a szen- 
ytdő emberiség javára te­

remtett megbecsülhetlen 
keskeny utífu azon rfiég 
eddig tel nem derített titkot 
foglalja magában, miszerint 
a gége- és légcsorendszer
gyulladt nyák- -----------
hártyájára való
aioonali gyors ^ __z? ----------- --
és enyhítő hatás gyakorlásával az illet ) beteg szer­
vek gyógyulását minden tekintetben lehetőleg elő­
segíti.

Miután gyártmányunknál a czukor es keskeny 
útifűbóli tiszta vegyülékről kezeskedünk, különös 
figyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védje- 
gyünket s a dobozon levő aláírásunkat, mert csak 
ezek igazolják annak valódiságát.

A ra d o b o zo n k én t 3 0  k r .

8 chmidt Vietor & fiai,
cs. k. 9zab. gyárosok Becs, Wieden, Allegasse48. 

Raktár: Sipőcz István gyógyszerész, Lili 
János, Spitzer Sándor és Reeh Vilmos 
uraknál Pécsett, Dr. Rosenbaum urnái 
Baranya-Baánban és Popovits Paul urnái 
Vörös Marthon.

A pécsi t e i á n y a -  cs gépgyár-részvenytársulat
" 1880. évi april 29-én délelőtt 10 órakor Pécsett saját helyiségében

r e n d e s  k ö z g y ű l é s t
tart, melyre a t. ez. részvényesek — figyelmeztetéssel az alapszabályok 24 ik 
§-ára — tisztelettel megbivatnak.

T á r g y s o r o z a t:
1. Részvényátiratás.
2. Igazgatósági jelentés.
3. Felügyelő bizottsági jelentés.
4. Osztalék megállapítása.
5. Igazgatóság jelentése a vashámori és gépgyári fel­

szerelések eladása és a vételár mikénti felhasz­
nálása iránt.

6. Igazgatósági jelentés a társulati pénztárnok jutal­
mazása iránt.

7. Igazgatósági jelentés Sivó Józsefnek részvénymeg-
vételi ajánlata iránt.

8. Netáni indítványok.
Keit a pécsi kőszénbánya- és gépgyár-rész vény társulat igazgatósága 

részéről 1880. évi márczius 30-án tartott üléséből.
K ó s i i t s  S z ilá r d ,

egyesületi titkár. (c S i
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F O N C IÉ R E  P E S T I B IZ T O S ÍT Ó  IN T É Z E T . í í

Tisztelettel tudatjuk a n. é. biztositó közönséggel, hogy G R Ü N H U T  B É L A  urat, 
eddigi főügynökünket, a mai naptól kezdve felruháztuk azon joggal, hogy SOMOGY,  
TOLNA és" BARANYA megyében intézetünknél eszközölt biztosításokról nevünkben 
jogérvényes kötvényeket kiállíthasson, kijelentvén, hogy a nála eszközölt biztosítások, 
az ajánlati Ívnek a nevezett föügynökségünknél történt kézbesítése után,

é r T r é G n - 3 7 " e s e ^ z -

Kelt Budapesten 1880, márczius 15-én. 82(3~3)
Az igazgatóság:

© r ó f  P e j a c s e v i c h  J f lá r k  m. k.
elnök.

S c l iö n  V i lm o s  m. k.
vezérigazgató.

V á l a s z t m á n y :
Elnök: B i t t ó  István, ő Felsége val. belső titkos tanácsosa, a Lipót-rend nagy keresztese, 

orsz. képviselő stb. Budapesten.
Alelnökök: Báró B á n h i d y  Béla, földbirtokos, orsz. képviselő stb. Budapesten. B o u t o u x  

Jenő, a párisi Societé de l’Union geuerale elnöke stb. Parisban.
V á l a s z t m á n y i  t a g o k :

Róbert M ór in  marquis de Banneville, az osztrák déli vasút igazgatóság tagja stb. Parisban. 
Ne u we l t  Orrain kir. keresk. tanácsos nagykereskedő.Lovag zápori R e g e n h a r t  Ferenez, az Albrecht 
vaspálya elnöke stb. Becsben. Sváb Károly földbirtokos, orsz képviselő stb. Budapesten. Bíró T i n t i  
Károly cs. kir. kamarás, az osztrák déli vasút alelnöke, az osztrák urakháza tagja st. Bécsben.

F e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
Be c k Nándor, a magyar jelzálog banknak igazgatója, L á n c z y  Leó, a magyar általános 

földhitel részvény társaság igazgatója Budapesten. L e w i n  Jakab, a kereskedelmi akadémia igazgatója 
Budapesten. S e r r e b o u r c e  Jós. Mária Emil, a párisi Soeieté de l’Union géuerále vezér felügyelője 
Páriában.

I g a z g a t ó s á g :
Igazgatók: Dr. U i l l e r  Albrecht, köz-és váltó ügyvéd BScsbea. K i s t e n m a c h e r  Károly 

a „Hoffmann József-1 nagykereskedő ezég ionoké Budapesten. S c h w e i g e r  Márton kir. kereskedelmi 
tanácsos Budapesten.

Vezérigazgató : M o 8 c o v i t z Lajo3 Budapesten.

A midőn a fenti értesítés kapcsában a n. é. biztosító közönségnek szolgálataimat készséggel felajánlom, szükségtelennek tartom 
az általam képviselt „ F o n c i* r e  p e s t i  b i z t o s í t ó  i n t é z e t h e t  (részvénytöke 3 5  m i l l i ó  f r a n c ,  egyenlő 10 m i l l i ó  í r t t a l  aranyban) nyoma­
tékosait ajánlani, mert a t. közönség előtt a „Pesti biztositó intézel11 15 é v i  trolid m ű k ö d é s e  teljesen ismeretes és azon bizalmat, 
melyet ezen idő alatt magának kivívott, csakis az fokozhatja a „Fonciére* intézettel való egyesülésre, mely által azon helyzetbe jutott, hogy 
úgy biztosság, mint jutányos díjszabás által a hazánkban működő bármely solid biztositó társulattal a versenyt kiállja.

Azt sem szükséges hangsúlyoznom, hogy a t. közönség minő előnyben részesült az által, hogy a nálam felajánlott biztosítások 
rögtön érvényre lépnek, tehát egyedül arra szorítkozom, hogy a t. közönséget felkérjem, miszerint azon bizalmával, melylyel eddigelé is 
a biztosítási téren kifejtett működésemben támogatott — továbbra is szolgálataim igóuybe vétele által kitüntetni szíveskedjék, részemről a 
legszolidabb eljárást ígérvén.

Kelt K a p o s v á r o t t  1880. márczius 15-én.
,  A  F o n c f é r e  p e s t i  b iz to s ító  in t é z e t  f ő ü g y i iö k s é g e :

, Föügynökségemhez tartózó megyék azon helyse-

r>l- íí rit-li 1 fi 1 nrrnl /In ÍVÓ f ,<fLl „I- „  le" i :  G R Ü N H U T H  B É L A  m .  k .tiszteseges egyenek ügynökül a legelőnyösebb teltételek mellett
alkalmaztatnak.Ez iránybani megkeresések hozzám intézendők. (Iroda a „korona szálloda átellenében.)

2 v £ 0 -^ 3 7 -a -z r - ír c tG T L C z Ia -  " b i z t o s i t ó  z é s z T r é z G .3 7 " - t á - z s a - S 3 - g '
tisztelettel alólirt igazgatósága ezennel jelenti, hogy Z a la ,  S o m o g y , l l a r a n y a  és V a s  megyék részére kiterjedő hatáskörrel

N a g y - K a n i z s á n  f ő ü g y n ö k s é g e t
állitván, annak vezetését G I J T M A N N  S , H . l l lT í l  ruházta, kit egyszersmind a tűz-, szállítmány- és jégbiztositási ágazatokban jogérvényes biztosítási fcötvéuyefe k iá lll*

tu sá ra  is felhatalmaztatott.
B u d a p e s t ,  1880. jannárhan. A M a g y a r-Ira n cz ia  b iz to s itó  r é s z v é n y tá r sa s á g  ig a z g a tó s á g a :

S c I b - T x r e i g He r -  ü v £ o 3 C O T x r i t z .
A M a g y a r-tra n czia  b iz to s itó  r é sz v é n y -tá r sa sá g  igazgatóságának fenntebbi közzétételére hivatkozással alulír )tt tisztelettel jelenti, miszerint a n a g y -k a n iz s a i  fő a g y -  

n iik ség  vezetését elvállalta s a főügynökségi irodát megnyitotta, hol is biztosítási ajánlatok elfogadtatnak, s a biztosítási üzletre, vagy a társaságra vonatkozó mindenféle felvilágo­
sítások legkészségesebben megadatnak. T̂ . . ,

Biztosit pedig a tarsasag:
a) tű zv e szé ly  és ro b b a n á s  által okozott károk ellen; b) jé g k á r o k  ellen; c) szá r a zo n  vagy v iz e n  s z á l l í t o t t  ja v a k  károsodása ellen; d) a z  e m b e r  é lé té r e  minden ismert

módozat szerint.
A Magyar-franczia biztositó részvény-társaság, melynek 20 millió frankot, azaz 8 millió arany forintot tevő alaptőkéjéből a részvényesek által mindjárt kezdetben 10 millió 

frank, azaz 4  millió arany forint készpénzben befizettetett, s részint a főváros legelső pénzintézeteinél, részint pedig magyar államértékekbeu és elsőbbségekben lett elhelyezve, m. 
é. október 14-én tartván alakuló közgyűlését, melyen a társaság ügyvezetésének élére következők választattak meg:

Tekintve a társaságnak fenntebb kitüntetett tőkeerejét és az üzletvezetés élén lévő, hazánkba is nagyobbrészt isunsrt és köztiszteletben álló egyéniségeket, bátran elmondható tehát, ho'>-y nem volt' még 
az egésa monarchiában biztositó társaság mind ez ideig, mely a biztosító közönségnek annyi garantiát nyújtott volna, mint amennyit neki e társaság, mindjárt kezdetöen nyújtani képes, s a midőn a társaság * ezen, 
eddig páratlan tőkeereje és az élén álló egyéniségek jelleme egyrészről teljes biztosítást arra nézve, hogy a társaságok üzletvitele a méltányosság, a pontosság a legszigorúbb becsületessé"- minden követelményé­
nek mindenkor és teljesen meg fog felelni, másrészről a szakvezetés avatottsága az iránt is kezességül szolgál, hogy a társaság a díjtételek megszabásánál is kellő tekintettel fo°- lenni a ° verseny jogosult köve­
telményeire. 3 * 6

A midőn tehát tisztelettel alolirott a biztosító t. közönség bizalmát az általa képviselt társaság iránt újból felhívja és kéri, megjegyzi egyszersmind, hogy a vezérü°-ynöksé‘>-i területen a vidéki ügynökség­
nek szervezése teljes folyamatban van, és hogy tüzbiztositási ajánlatok a már felállított ügynöksége által készségesen elfogadtatnak. ° ° 6/

N .-K a n iz s á n ,  1880 januárban. maradván teljes tisztelettel
A  M a g y a r -fra n cz ia  b iz to s ító  r é sz v é n y -tá r sa sá g  iö i ig y n ö k s é g e  S .-K a n iz s á n ,

A nPécsi* kerületi ügynökség vezetését E iZ E l l  JÁJÍO S ur vállata el, ahol minden felvilágosítás készséggel adatik. tíö. (1 3 -5 )

Tzizs Mihály nyomdájában iVoaett, (Majlátü-tér 2. szám; 1880.


